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ефективного використання потенціалу громадянського 
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Постановка проблеми. Протягом останніх років в 

Україні роль громадянського суспільства в забезпеченні 
національної безпеки та протидії зовнішнім та внутрішнім 
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загрозам суттєво зросла. Особливо така тенденція 
проявляється в інформаційній сфері. Виважена та ефективна 
політика безпеки та протидії інформаційним загрозам є 
однією із основних складових системи національної безпеки 
держави і разом з тим свідчить про важливість конструювання 
правильних зв’язків між державними органами та 
суспільством. В умовах нестримного прогресу інформаційних 
технологій та загальної інформатизації всіх секторів життя 
людини (політики, економіки, оборони, енергетики і т. д.) 
забезпечення контролю та захисту інформаційного простору 
країни стає дедалі складнішим завданням.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивчення питань взаємодії громадянського суспільства та 
держави у сфері забезчення національної безпеки України 
традиційно знаходиться в фокусі багатьох вітчизняних 
дослідників, а саме В. Мартиненка [1], Г. Палія [2], О. Самбук 
[3], О. Корнієвського [4], Р. Мошинського [5], К. Павлюк [6], Б. 
Кормич [7], В. Кохана [8], Л. Радовецької [9], В. Петрика [10], 
М. Шевченка та О. Зозулі [11-14]. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на значну кількість 
робіт, в яких досліджуються проблеми взаємодії 
громадянського суспільства та Української держави з питань 
забезпечення національної безпеки, маємо констатувати, що 
сьогодні ще обмаль праць в яких би аналізувалися питання 
ефективності механізмів такої взаємодії у сфері забезпечення 
інформаційної безпеки. Це і обумовлює актуальність наукових 
пошуків у даній сфері. 

Метою даної статті є оцінка сучасного стану та 
можливостей механізму взаємодії між інститутами 
громадянського суспільства та Української держави у сфері 
забезпечення інформаційної безпеки. У відповідності з метою 
дослідження постають наступні завдання:  

1. Вивчення ролі громадянського суспільства в системі 
інформаційної безпеки держави. 

2. Виявлення основних проблем, які наявні у даному 
сегменті відносин між громадянським суспільством та 
державою. 
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3. Представлення шляхів вирішення даних проблем. 
Виклад основного матеріалу. Інформаційна 

безпека будь-якої держави, у тому числі і України, є частиною 
її національної безпеки. Дане твердження є актуальним 
враховуючи факт ведення інформаційних воєн, які стали 
реальністю в сучасній політиці. Захист національних інтересів 
в інформаційній сфері від різного роду загроз становить одну 
із ключових цілей української держави в сучасних умовах. 
Особливої важливості це питання набуває враховуючи факт 
ведення проти України гібридної війни, де інформаційна 
зброя поряд із використанням традиційної зброї 
(вогнепальної зброї, військової техніки і т. д.) є базовим 
елементом експансіоністської політики. 

Як показує і зарубіжний і вітчизняний досвід ресурсів 
самої держави для ефективного протистояння інформаційним 
ударам зазвичай не вистачає. Саме тому у процесі вирішення 
таких проблем український уряд та силові структури 
використовують потенціал інститутів громадянського 
суспільства (зокрема за зразком зарубіжних країн про які було 
згадано в попередньому розділі). Часто їх допомога відіграє 
визначальну роль у протистоянні інформаційним викликам 
забезпечуючи ефективне функціонування системи безпеки у 
цілому. Хоча не можна оминути увагою численні проблеми у 
функціонуванні механізму залучення громадянського 
суспільства до реалізації політики захисту інформаційного 
простору України. 

Сьогодні можна впевнено говорити, що високий рівень 
розвитку громадянського суспільства є однією із характерних 
рис сучасної  демократичної правової держави, а захист його 
цінностей та принципів входять до переліку ключових 
національних інтересів. Разом з тим, залучення громадського 
сектору (аналітичних центрів, громадських об’єднань, ЗМІ і т. 
д.) є своєрідним ―фундаментом‖ недержавного сегменту 
національної безпеки і безпосередньо впливає на формування 
ефективної системи протидії зовнішнім та внутрішнім 
загрозам і викликам, зокрема в інформаційній сфері. З даної 
точки зору, громадянське суспільство, з одного боку, виступає 
об’єктом (в якості інституту, що формує національні інтереси 
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демократичної держави), а з іншого, інструментом (як 
ресурсний та кадровий потенціал держави, її надійний 
союзник) політики безпеки.  

Інститути громадянського суспільства перебувають у 
площині безпосередньої реалізації свобод людиною і 
громадянином, закріплених на найвищому – конституційному 
рівні законних прав та свобод, що узгоджується із 
фундаментальними положеннями універсальних правових 
актів, визнаних прогресивною міжнародною спільнотою, а 
також національними законодавчими актами. Вони є 
суб’єктами практико-прикладної діяльності у процесі 
реалізації функції інформаційної безпеки, передусім шляхом 
забезпечення законних прав і свобод громадян, і відіграють 
таким чином провідну роль у цьому процесі. Розуміння їх ролі 
у забезпеченні національних інтересів у інформаційній сфері 
має ґрунтуватися на аналізі базових форм та методів співпраці 
із державним сектором [9, c.17]. 

Держава та громадянське суспільство тісно пов’язані, 
проте стосунки між ними не є підпорядкованими або 
асиметричними. Громадянське суспільство не 
запроваджується законом, нехай навіть і основним у державі, 
воно виникає, формується спонтанно у суспільній історії 
шляхом суверенізації життя особистостей та громад. Роль 
держави полягає у регламентації діяльності інституцій 
громадянського суспільства, підтримуючи їхній розвиток або 
гальмуючи його. Сприяння держави формуванню простору 
для розвитку громадянського суспільства є одним із 
найважливіших її завдань [3]. 

Однією з найважливіших закономірностей становлення 
українського громадянського суспільства, що безпосередньо 
стосується національної безпеки, є те, що держава і 
громадянське суспільство не тільки завжди 
взаємодоповнювали одне одного, але й перебували в 
ієрархічній залежності. Громадянське суспільство було 
сполучною ланкою між вільним індивідом і централізованою 
державною владою. Оскільки всі соціально-політичні та 
економічні реформи завжди проводилися державою згори, то 
тільки воно і могло створювати необхідні умови для 
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формування громадянського суспільства. На наш погляд, 
громадянське суспільство через свої структури може суттєво 
впливати на стан національної безпеки: інформувати 
громадян про її стан у країні, впливати на державні органи з 
метою зміцнення національної безпеки, а також 
контролювати їх діяльність із цих питань [5, c. 188].  

Варто зазначити, що після Революції гідності (листопад 
2013 року – лютий 2014 року) проти корумпованої влади та 
переходу Євроатлантичної інтеграції в більш активну стадію 
стали помітними суспільно-політичні зрушення, що 
уможливили соціальну мобільність та ―соціальні ліфти‖ для 
представників активного громадського сектору. Це 
проявилося в наданні для громадських активістів посад в 
державних структурах, зокрема в секторі безпеки. Крім того, 
поза системою органів державної влади високо 
активізованими залишаються різні рухи, ініціативні групи 
громадянського суспільства, які ефективно забезпечують 
інформаційну, мобілізаційну, благодійницьку, правоохоронну 
функції. Громадський вплив часом виявляється відчутнішим 
за політичний та адміністративний важелі.  

Разом з тим, поки що принципи взаємодії суспільства та 
держави далекі від тих ідеалів, які очікує український соціум. 
Суспільні очікування стосуються утвердження практики 
політичної та юридичної відповідальності, поширення нових 
принципів і стандартів в суспільно-політичних відносинах. 
Однак в умовах несформованої управлінської культури 
доводиться покладатись не стільки на чіткі, невідворотні 
нормативні приписи, скільки на підвищену прискіпливу увагу 
з боку суспільства, громад, об’єднань громадян, засобів 
масової інформації [2].  

Пошук ефективних методів та інструментів 
вдосконалення співпраці між інститутами громадянського 
суспільства в питаннях національної безпеки є стратегічним 
пріоритетом будь-якої держави. Це надзвичайно актуально 
для України, яка фактично знаходиться в умовах 
неоголошеної війни. Підживлює значущість подібних пошуків 
факт того, що зовнішня агресія проти української державності 
відрізняється від традиційних методів військової експансії, 
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оскільки включає в себе постійний інформаційний тиск та 
агресивну пропаганду.  

Зважаючи на даний факт вирішення проблем співпраці 
влади та громадянського суспільства є важливими в контексті 
побудови дієвої системи протидії інформаційним загрозам та 
ризикам. Як уже було зазначено вище ресурсів самої держави 
недостатньо щоб здобути перемогу в ―інформаційному 
протиборстві‖ із зовнішніми та внутрішніми ворогами. Саме 
тому, необхідним є партнерство чинної влади із соціальними 
групами та об’єднаннями, які виступають у ролі її 
―недержавного союзника‖. 

Сучасні реалії суспільно-політичного розвитку України 
свідчать, що в діючих каналах взаємодії між громадянським 
суспільством і державою є багато перешкод. Підтвердженням 
цьому слугують численні труднощі у їх залученні громадського 
сектору до реалізації безпекової політики та використання 
наявних суспільних ресурсів. Це спричинено комплексом 
соціально-політичних, інституційних та правових факторів. 
Всі вони були сформовані в Україні впродовж періоду 
незалежності і особливо сильно проявились впродовж 
останніх двох років, тобто з початком російської агресії. 
Широкомасштабний наступ на інформаційний простір 
України, що супроводжує військову експансію, виявляє 
―тріщини‖ в ―інформаційному щиті‖ держави [15-17]. 

Власне кажучи проблеми у співпраці суспільства та 
влади і є однією із таких ―тріщин‖, що характеризує сучасну 
систему інформаційної безпеки. Агресивна інформаційна 
політика Кремля, що ґрунтується на пропаганді та 
інформаційних диверсіях, не завжди отримувала адекватну 
відповідь з боку України. Часто на практиці ми можемо 
спостерігати відсутність скоординованих дій державних та 
суспільних інститутів у протидії інформаційним загрозам.  Це 
призводить до того, що часто зовнішні ворожі дії досягають 
своєї цілі і завдають значної шкоди національним інтересам 
України.  

Якщо говорити більш детально про основні перешкоди 
на шляху до ефективної взаємодії між державою та 
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громадянським суспільством у секторі інформаційної безпеки 
то основними проблемами тут виступають: 

1) Насамперед слід розглянути проблему скептичності 
серед широких верств суспільства щодо можливості відчутного 
впливу на формування політики в секторі інформаційної 
безпеки. В умовах українських реалій дана проблема тісно 
пов’язана із процесом формування абсентеїстського типу 
політичної поведінки та загального політичного песимізму, 
що ґрунтується на зневірі у перспективи суттєвих змін 
політичної системи України.  

Оскільки даний фактор є більше соціально-
психологічним ніж політичним то його слід розглядати в 
розрізі соціокультурних та політико-етичних  факторів. 
Проблема зневіри населення у значущості їх впливу на владні 
структури характерна для багатьох сфер і сектор безпеки тут 
не є виключенням із загальної тенденції. Тому розв’язання 
подібного питання має проводитись в контексті загального 
вдосконалення механізмів взаємодії між громадськими 
об’єднаннями та державними інститутами, не акцентуючи 
увагу суто на безпековій політиці. 

Для вирішення даної проблеми необхідним кроком є 
проведення відповідної інформаційної кампанії, яка буде мати 
на меті активізацію населення до участі у захисті 
національних інтересів в різних сферах, в тому числі і в 
інформаційній. Основний акцент має бути зроблений при 
цьому на розвінчанні міфу про неможливість впливу 
організованої громадськості на прийняття політичних рішень. 
Така мета може бути реалізована з допомогою соціальної 
реклами та розширеного застосування технологій побудови 
зв’язків із громадськістю. 

Разом з тим тільки інформаційної кампанії замало, 
необхідними є також конкретні кроки влади. Мова йде, 
насамперед про врахування  ідей та аргументів з боку 
громадськості та їх подальше впровадження в політико-
правову практику. Це допоможе поширити серед суспільних 
об’єднань віру в дієвість їх громадської активності. Тим 
більше, як правило, громадські організації та спілки надають 
достатньо інноваційні ідеї і допомагають вдосконалити 
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систему інформаційної безпеки. Тобто це є взаємовигідним 
кроком.  

2) Другою проблемою є недосконалість інституційної 
бази механізму співпраці між громадянським суспільством та 
державою. Мова йде насамперед про те, що діючі інститути, 
які виконують посередницьку функцію між владними 
структурами та суспільними організаціями (це, в першу чергу, 
громадські ради при державних органах), часто носять суто 
формальний характер. Іншими словами реального впливу на 
прийняття політичних рішень вони не мають і виконують роль 
дорадчого органу із мінімізованими консультативними 
властивостями. Це є серйозною проблемою, оскільки в ідеалі 
громадські ради є своєрідним ―мостом» між громадянським 
суспільством та державними структурами (див. Рис. 1). 

 
 
 
 
 
Рис. 1. Громадські ради у системі взаємодії між 

громадянським суспільством та державою. 
 
В сучасній державній системі України формалізованість 

таких інститутів-посередників часто пов’язана з тим, що чинне 
керівництво в такий спосіб формує своєрідну ілюзію реалізації 
в суспільно-політичній практиці одного із найхарактерніших 
принципів сучасної концепції ліберальної демократії, а саме 
залучення громадянського суспільства до формування 
внутрішньо- та зовнішнього векторів політики держави.  

Дана проблема нерозривно пов’язана з попередньою і 
навіть якоюсь мірою детермінує її. Справа в тому, що якщо 
інституційні механізми впливу громадського сектору не є 
дієвими то в населення посилюється зневіра у визначальному 
впливі народу на прийняття політичних рішень.  

Розв’язання цього питання може бути розглянуте в 
контексті нормативно-правових змін. В сфері інформаційної 
безпеки, мова йде, насамперед, про розширення ―соціального 
спектру‖ учасників громадських рад – включення до їх складу 
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представників неурядових аналітичних центрів та засобів 
масової інформації. Також важливим елементом є 
вдосконалення механізмів співпраці між громадянським 
суспільством та державою в інституційному сегменті шляхом 
розширення інструментів впливу громадських рад на 
реалізацію безпекової політики в інформаційній сфері. Даний 
аспект може бути реалізований за допомогою внесення змін в 
до Закону України ―Про забезпечення участі громадськості у 
формуванні та реалізації державної політики‖.  

3) Суттєві труднощі тут складає також відсутність 
достатнього досвіду взаємодії громадянського суспільства та 
держави в умовах інформаційної війни. Не дивлячись на 
значні успіхи в даній сфері (наприклад діяльність 
―Інформаційного опору‖, реалізація проектів ―Інформаційний 
щит‖, ―Інформаційні війська‖ та інших) відчувається брак 
досвіду дієвої протидії зовнішнім загрозам. Особливо це 
почало проявлятися на початкових етапах гібридної війни.   

Вирішення даної проблеми полягає в подальшому 
впровадженні ефективних проектів та ініціатив у сфері 
інформаційної безпеки, визначення ефективних і 
неефективних засобів протидії зовнішнім ризикам, 
інноваційні моделі і т. д. Простіше кажучи, єдиним шляхом 
розв’язання цього питання є накопичення власного досвіду 
при врахуванні зарубіжних практик. 

4) Безумовно важливим елементом взаємодії між 
державою та громадянським суспільством в процесі 
забезпечення інформаційної безпеки є її нормативно-правова 
основа. Тут ми стикаємось з двома нюансами: з одного боку, 
діюче законодавство є недосконалим і має велику кількість 
―білих плям‖ та проблемних моментів; з іншого боку, часто на 
практиці спостерігається, що правові норми не дотримуються 
(при чому часто представниками державної влади). 

Чітко простежується нинішня неефективність 
нормативно-правової основи взаємодії органів державної 
влади і громадянського суспільства. Перспективою 
дослідження та регулювання процесів взаємодії органів 
державної влади і громадянського суспільства має бути чітке 
встановлення повноважень та відповідальності основних 
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суб’єктів у процесі гарантування прав і свобод громадянина 
[1, c. 117]. 

Виходячи із перерахованих вище проблем ми можемо 
зробити висновок, що ефективність механізмів залучення 
громадянського суспільства до безпекової політики в 
інформаційній сфері поки що далекий від оптимального. 
Окремі індивіди, соціальні групи та українське суспільство у 
цілому повинні будувати активістський тип політичної 
культури та максимально використовувати всі доступні засоби 
впливу на прийняття політичних рішень в секторі безпеки. 
Однак це не має бути односторонній рух. Держава в особі 
уряду та інших виконавчих структур, парламенту, президента, 
державних органів безпеки мають іти на зустріч широким 
верствам громадськості і надавати можливості для співпраці з 
ними. Реалізація подібних цілей потребує своєчасних та 
ефективних реформ (зокрема тих про які було згадано вище). 

Безумовно реформування як в нормативному та 
інституційному так і в соціальному аспектах при наявності 
зовнішніх інформаційних ризиків є складним процесом. 
Проте саме наявність таких трансформаційних процесів і 
визначає можливості України в боротьбі із сучасними 
ворогами, показує її стійкість в умовах інформаційної війни та 
підтверджує прогресивний вектор розвитку, який характерний 
усім ліберальним демократіям.  

Висновки. В сучасних умовах інститути громадянського 
суспільства є повноцінними учасниками процесу забезпечення 
інформаційної безпеки України. Як показує суспільно-
політична практика, зусиль держави, зазвичай, не вистачає 
для ефективної протидії інформаційним загрозам. Це в свою 
чергу змушує вище державне керівництво формувати діалог із 
інститутами громадянського суспільства, які виступають у ролі 
надійних союзників держави.  

Разом з тим, у взаємодії між громадянським 
суспільством та державою в Україні є ряд проблемних питань. 
Мова йде насамперед про наявність скептичних настроїв серед 
населення щодо можливості реального впливу на прийняття 
політичних рішень в секторі безпеки; недосконалість 
інституційної бази; брак досвіду взаємодії громадянського 
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суспільства та держави в умовах інформаційної війни; 
недосконалість українського законодавства. Основними 
шляхами вирішення даних проблем є результативна 
інформаційна політика держави та громадського сектору у 
напрямку формування активістського типу політичної 
культури українського суспільства, а також вдосконалення 
інституційної та нормативно-правової бази. Крім того 
важливим є накопичення власного досвіду при врахуванні 
зарубіжних практик у сфері інформаційної безпеки. 

Перспективи подальших досліджень вбачаються в 
осмисленні на теоретичному рівні процесів громадської 
самоорганізації, її реальних та потенційних можливостей у 
забезпеченні інформаційної безпеки українського суспільства. 
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